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$ 1

Wir wollen eine bekannte Laplacesche Formel verallgemeinern wie der

Satz 1. Die reellen Funktionen @(x)= @(x1, X2y =+, xn) und f(x) = f(21, 22, -+, )
seten in B:a,<<x,<b;; i=1,2,---,m) Teilbereiche m—dimensionalen Euklidischen Raumes
definiert und dem forgenden Bedingungen unterworfen:

1° Die Funktionen f(x)=0 und op(x)-[ f(x)]* (n=1,2....) seien absolut integrabel
wm B.

2° F(x)=log f(x) sei regular innerhalb B, also in der Umgebung W einer Stelle &
im Innern von B in Taylorsche Reihe entwickelbar, und sogar dort erreihe ihr Maximum in
starken Sinn, d. h. quadratische Glieder in dortige Taylorsche Reihe bilden eine negative de-
finite quadratische Form.

3°  @lx) erlaube auch Taylorsche Entwickelung in W und sei (€)= 0.

Dann gilt fiir n— oo die folgende asymptotische Formel":

bm ((bm-1 by
(1) K S ...... S P (x], Koy vvy Xm) [/‘(xla KXoy weny -F,,,):]"(]:rjd.’c'z ceo dam
valm Jam—1 ay )
2w /n)™*® .. 5 . ‘
; g/%lémD [f(§1> §25 ttts §nb)]n {(P(Eh é_ﬁs ) gm) + 0(]/7‘[)1‘
wobet
1 110 cessoe 1 i o
(2) D = 1‘( v o y Ui = [QA,F(\%’;Q@ s ‘?"’)]
E(’El e e e =& (h=1,2 m)
L e, o TT Ry sttty
P w1l Ap2 oceeeee Amm 1

Beweis. Betrachte man cinen m~dimensionalen oflenen inncrhalb B liegenden

D Fiir m=1 lautet

[remerde=y 2T Lo Loe) 00 )]

die bekannte Laplacesche Formel (vgl. Polya und Szegd, Aufgaben und Lehrsitze, Bd. 1, S. 78 und
S. 244.)
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Wirfer IVy von der Kantenlange 28, & als Mittelpunkt, so erreihe die Funktion
F(x) — F(§) im abgeschlossenen Bereich B— W, ein maximum Wert (<p), und deshalb

exp {F(x)—F(£)} auch ein maximum wert p, wo 0<p<1 ist. Setzt man
(3) S...S(p(x) exp ([ F(x) — FE) Tydr, -+ dom = SS + gg -6 + G
B Wo B-wy
so erhalt man
|Gi) | <pH | ()| dxy - dn = O(p") = (;}“)
B

bei gentigend groBes n, wieviel groB (jedoch bestimmt) » genommen werden mag.

Daher hat man nur (1) allein zu abschéitzen. Dazu schreibe man

) = pl®) + 2} m—E) O + 5 2} z (5= &) (x;—&;) i (),

m m d m

Fla) = F(c)+ 23 23 (=) (o —ENFE) + in(x‘ E)(o;— £ — EDEFji(E)

i=1j=1 i=1j=1

04 20 23 2 3 (B Gy —£7) (on— ) (= £2) Foa (),

=1j=
wobei i () = [gajﬂa(:;)]

an=x, (k=12 -.,m)
mit ap =&+ (a— &) , 0<IL <1
und T 9'F(x)
Fiju () = [ax ax,ax,,dx,]

Xp= x’p’ (p = 17 23 R} "Z’)
mit xy =&, + 9 (2, — &) , 0<I) <L

Nach Annahme, daB F(x) am Punkte & ein stairke Maximum hat, soll die quadratis-

che Form }_J L(xt &) (x;—&;) F;;(6) definit negativ sein und folglich

i=1j=1
‘all ...... a]l;;
(=D ¢ >0 (h=1,2 -, m)
Gy

Insbesondere ist bei k=m, D,=D und (—1)"-D>0. Wenn man neue Integrations-

variablen wi, ---, u, dadurch einfiihrt, da3

U;

2= (—1)"D g (N>0) und x—&=3 (=12 m),
so gcht
NS NS m
(5) Q) = S , ..g_ {(p(f) + NLQ)L(E) i +2N_2}2}¢U(x) u;e u,}

— 1 m m m m m
X exp {( )" > La,, uiru;+ sz}_; Y L(P‘ﬂ»(é) Wil U

i=1j= i=1lj=1k=
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n & mw m‘ m‘ ’r dulduz-ndu,,,
+24N4§%%%E,-u(x )uiujukuzf—ANm .

Bezeichnen wir nun den ersten Faktor des Integrandes von (5) mit 4, und den
zweiten mit exp B, und weiter sukzessiven Glieder in B mit B;, B,, B;, so daB3
exp B = exp B; exp By exp Bs,

m

exp Bo= 1+ Byt = L+ gits 31 3 ST Fopa (B aujus + -+,

i=1j=1

CXPB3= 14--,

so ergibt sich
Aexp B=@(&) exp B, - [1 +J—V;}(?) 5_“, i (&) - u;
+ 2—]\72*1@ §,] ;tpi,‘(x')‘utui] -[1+By+--]-[1+4-]

Da aber die samtlichen Zahlen...unten O(%) herab sinken, mégen diese zwar ver-

nachlassigt werden,” und haben wir
(6) Aexp B= () exp B, [1+ -IW}TE) g‘irpi@)ui
s b]LVS :ST: ZJ} ; Fijw(E)uwivjur + Ry + Ry + Rs]
wobei
1 ,
B = o 3 33 Pu(@)un
B2 S W Y — .

Re= gy S5 ity = ot | 3530 | | S35 Fe(Ouin |

und
B, _ n

Ry = 515 200 = i L35 3 3 P O winu] - [ g

Gesetzt hier ¢;;=(—1)"""q;;/D so lautet
B, = (—JEZauuiu; = - Ezcijuiuj =—a
D i i

und folglich wird C; ein positive definite quadratische Form. Es seien die Matrix

2) Freilich bei Annaherung an =Nb zunchmen diese bis auf O(n) und die Vernachlidssigungen

scheinen als zweielhaft. Trotzdem noch existieren und bleiben beschrénkt die Integralen
N§ NS
J.-N«Sm _ysliuicexp Biduy -+ dup,
etc., wie nachtriaglich gezeigt werden wird, z.B. ist fiir B> wegen
n 1 I 2 1 3 1 1 1 K
W"O(Vi}j)’ “—|—2— B2+-—[i | B2] +---<K[ n +nv‘/ﬁ+ﬁ+...]_n_.___vr_"
wo K die obere Grenze gewissen Polynome von uy, g, ***, um in W, bedeutet und endlich bleibt, und

folglich wird das Integral noch 0<—1—> 5
n
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C=(c;;) und ihre Determinante c¢=¢;| so daB
1 — (uls Uy +++y um) (Cij) 23]

Ug

unl .
Es seien Xy, Nz, +++y A die Wurzeln der charakteristische Gleichung |[C—\E|=0,
welche samtlich reel und sogar positiv sein sollen, weil ¢;; =¢;; und alle ¢;; reel und
¢ 0, und sogar ¢ definit-positiv ist. Es gibt folglich derartige orthogonale
Matrix

T:(Tij>s !T,:l

daB bei linearen Transformation
fu\ _ p 7
(uz - ub

. .,
Um U

die quadratische Form ¢, in die Form
Mui® + Noud® 4+ o+ Naull
iibergeht. Dabei reduziert der Jacobien der Transformation

= gy ey Um)
— 2\ Mm) il = 1.
T= S ey 7!

Daher verwandelt das Integral sich

N§ N§ @y Cm
S K s EXP Biduy - dun = ‘ S exp { — DI Nui’}duf - dup,

~-N§ J-a;

= /T[ S ’ exp { —Nu}?} duf,

i=1J-
wobei «; die uwi-Ordinate derjeniges Punktes bedeutet, woran die u/-Achse mit
Waurfelflache |u;| = N8 durchschneidet, unt folglich bei wachsendem n auch zu oo

strebt. Daher strebt dus obige Integral gegen

7l N2V 7 1>_"’7 <_1_>
il=[15 mCXp{ A.,u,-}du,+0<nw _i[=[1 TL‘"‘O n®

Es ist aber

T_ICT = )\1
Az

und deswegen
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(=)
D

ICijl=iI:/1)\i=< > .laijlzD—m-l-l.

Also erhilt man

s . m m-1 "1
(7) S ...S Naexp Bldu]_...dum .—’—V_—: 7[7D 2 + 0(?)

-N§

bei n—>oco. Aus dieserben Betrachtung folgen auch sowohl

N§ N3§ m
(8) S ...S Nsexp B;- _Eji@i(g)’uidul"'dum

-N3

NS NS
Zz(pz(E)S --.S NsuiexpBldul...dum

~N§
— SO

ay

S ul exp { — 2Ihjuj?y duf --- dul,
—-am ]
=0

als

NS NS
9 S S NSCXPBIZ.:Z.“¥F"J'*(§) wujurduy - dity, = 0.
i j ok

-N§

Es bleibt noch Integrale der Restgliedern in (6) zu abschatzen. Zunéchst

N§ N§ (
lS ...S eXpBloRladul...dumé
-N3 ~N3§ 1
1 ([ B
SW%%’S-N{“S_M | pij (%) wu;| exp By dus --- du,,
N&
-N

M S NS
gm%%s 8".S—N5luil[ujleXpBldul'“dum

@

M |58 " YN ’or ’ ’ ’
ZWE%SJI...S%M]%)_I,'rik—rj,uku,]exp[-2p)\,PuP2]du1...dum.

Da aber

|

luhur| exp {— 2N, up?bdul --- dul,
P

=1 ruf, exp { — i’} duk-S u} exp { —Aui?bdu; . ]k[l gm exp {—u,’}du,
v0 0 p¥k, — oo

beschrankt bleibt, so gilt

10) NS Ns ( 1
S—Nsm S—-NB exp By) Ridu, -+ dun = 0(7)
Ganz ebenso erhilt man
e o 1
11) S_m”' S_Ns(exp B)) Roduy ... du,, = 0<n ,;)
(12) Ne \'Ns -
S‘NS.O.J—Na(eXp By) Raduy -+ duy, = 0(?)
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Zussammengesetzt (4), (5) und (7)-(12), resultiert es, dafB3

[t cxp ot e tenz G ot 0 )}
Multiplizieren wir diese Gleichung mit {f(£)}", so kommt die Formel (1) sogleich.

Bemerkung. Wenn es mehre Maxima, etwa an den Punkte &, &, ---, &, geben,
so braucht man den entsprechenden Wert (1) an jedem Punkt & zu schreiben und
alle diese zu zussammenaddieren. '

Satz 2. Die Funktionen ¢@(x)= @(xy, -+, %) und f(x) = f(x1, ---, x) seien in
B (a;<x;<b;; i=1,2, ..., m) definiert und den folgenden Bedingungen unterworfen:

1° f(2)>0 und @x)[ f(x)]* (r=0, 1,2, ...) selen absolut integrabel in B.

2° Die Funktion F(x)= log f(x) erreihe denselben maximalen Wert K langs
gewisser Kurve Cin B: x;=x1, %2 = go(%1), -+, X = gu(x1), (a1 L@ L2y LB LD) aber
in jedem Hyperplne x,=Konst. werde F(x) am Punkte (x,=Konst., x2=gy(%1), -+, %
=gn(x1)) maximal in stirken Sinn, und in der Umgebung dieses Punktes ihre
Taylorsche Entwickelung mdglich.

3° @(x) erlaube auch Taylorsche Entwickelung in der Nihe von C.

Dann besteht

a9 | lp@ e den=( 2 K"[SG‘P(xlfz(f)])m gy, +0(+1 )],

wobel

2
(14) D = laij,s a;; = [8 F(xgxxgx,xm)] s (2§i, ]_<_m)
i OXj

xk=gk(xl) (k: 2, 39 Tty m)'

Beweis. GemalB Bedingungen 1° und 2°

e o @) s e

o by bm ay by
=S do [S S @ (%1, -y xm)] LS (s ey X ] dity -oo dibm = S I(x1) dxy

am

Dabei

1) = "o T dn - dv 0= fost

Jam

zwar genugt Beédingungen des Safzes I und daraus folgt

ORI 1
() = m K[ p(x1, gal®1), -+ gml21) + 0( - )] , a<x<B
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Da aber fiir a1 <x <« oder B<x;< b, ebenso wie (4), I(x1)=0(~n]T) ist, so er-

halten wir sofort (13).

Wiederholt man den Gebrauch des Satzes 2, so erhilt man den

Satz 3. Die Funktionen @(x) und f(x) seien in B CR™ definiert, und
I° f(x)>0, @(x)[ f(x)]" seien absolut integrabel in B;
2° Die Funktion F(x)=log f(x) erreihe demselben maximal Wert K in schwachen
Sinn an simtliche Punkte einer innerhalb B enthaltenen p-dimensionalen Fliche
S (p<m), und erlaube in der Nahe W von § ihre Taylorsche Entwickelung; aber,
wenn xi, xz, ---, x, als fest in S bestimmt werden, so erreihe F(x) als Funktion von

m—p Veranderlichen x4, --+, x» ihre Maximum K in stirken Sinn am Punkt
Bpa1 = @par (1, Fay <oy ), oo G = & (1, Xy oey B
3° @(x) erlaube Taylorche Entwickelung in W.
Dann gilt
m-—=p

-

an  |-le@l@randn= (%) * &

-[S---S‘P—(’“L;Efl’l’%{*[;b:"’vg"l)dxl e diy + 0(i>] ,

wobei

& = & (®, s xp), D = |a]

_ 82F<x19 ces Xpy xp+ls ) xm) oG
@ = Om: o, | pe1sij=m

=g (k=p+1, -, m)
§ 2

Wir wollen nichstens das in Satz I erhaltenen 0(%) fiir den Fall m=1 oder
2 ausfiihrlich ausrechnen. Bei m=2 sei au?+2buv+cv? eine positive definite quadr-
atische Forme mit Determinante

D =l|a b

b ¢

>0,

und braucht man den Wert des Integrales

(16) Jm,n:Sm r u™ v exp { —au? + 2buv + cv?) } dudv

—o0 J =00

zu abschétzen, Nach einfacher Rechnung schlieBt man, daB
an Jnn=20 falls m+n = ungerad,

wiahrend, falls m+n=gerad, also m, n beide gerad oder ungerad sind,
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20 (2m'\ nreme
A8 T = (50 )@ 0 e
@2m'—2p+1).--8-1-(20 +p—1)... 31
2m’+n’
2 +1 m’+n’/— +
(19 Jamrsr,2m-1 = "%(2;2_*_1 a 1 pEr IWZKTWE
(Qm —2p—1)(2m’' —2p—3).-.3-1-2n' + 2p—1)(2n' + 2p—3).-.3- 1

2m’+ n’

gelten. In Satz 1 seien die betreffenden Funktionen ¢(x,y), f(x,y) und F(x,y)=
log f(x, y), so daB

p(x, ) =& )+ {(x—é)a% +(y—n)§a};} P, )

+—|§-{<x—f>a% +<y—n>§}2¢<s, n)+ % {<x—s>§; +<y—n>§13¢<xc ¥)

%{(x E) +<)’ "I)ay} F(§, 77)+15 {(x E)a +(y— ﬂ)a } F(x, y'1)

wobei («/, y’) so wie (x”, y*) gewisse zwischene Punkte ausdriicken. Ferner setze

man
—&=u/N, y—n=1v/N, mit N=1aDE 1)/2
wobel
D(x,y) = | Fuslx,y),  Fey(x 7))
| Fyal, y), Fyy(x, )
und

D, y) >0,

, ,
weil {(x—f)% +(y—~n) 8%'} F(&,7) eine negative definite quadratische Form ist.

In ahnlicher Weise wie (3) zerlegt man das Integrationsbereich

@ |\ et e olF - REmDasdy = + |] = 0+ 6,

B-W

so strebt (i) gegen O(—nlw—) nach (4), und deswegen hat man nur (i) zu betrachten.

Wird dies ausfiihrlich geschlieben, so

0= le s H (5 oG )we s pip(ed e e5) v

+e(un +05) P )] -exp ga(us + 05 ) P + ol ) FE
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2 dudv

+24N4< +”ay> FE,m) + 120N"’( on V3 >F (&, y")]
Der Kiirze halber bezeichne man den ersten und zweiten Faktor des Integrandes
mit 4 und exp B bzw., und weiter
A= @&n [1+A4,+A4:+45], expB = exp By-exp By-exp Bs-exp By,
Erstens
Bi= ity JFal mu 4 2Py mhueo + B i)

was wegen Bedingung 2° negativ definit ist, und folglich wird

xx(fs 7]) b= ny(ga 7]) o= '—Fyy(§9 77)
D(Ea 7]) ’ D(Ea 77) ’ D<§9 "7) ’

eine positive definite quadratische Form. Daher hat man

FoF,,—F2_ 1
[DE ) DE )

(21) —Bi=au?+2bw+w? mit a=

(22) D =ac—b = >0 und a<0, ¢<0.

Zweitens ist®
exp Bo=1+4+B:+3Bi+ -, expBs=1+Bs+ -, expBy =14+,
und deshalb®
expB = exp B;[1+Bz+ $ B3 +Bs+ByBs+ $B3-Bs + -+ |.
Folglich gilt”
AexpB = @ n)-exp B[ 1+Bs+ 3 B3+ Bs+4,+ 4B+ A:+ R+ R ]

wobel
R, = B.B3+ } B3Bs+3B3A4, + A\B:+ A1B2Bs + $ B3B3 A,
+ AoBo+ % AyB3 4 AyBs + AyBoBs 4 % A:.B3As,
und Ry = A3[14+Bs+ +B3+ B3+ B:Bs+ 3 B3Bs+ -+ .

Es ist aber

NS N§ 1
S S L RiexpBydudo = 0( ).

~N§ ) -
wie man mit Benutzung von (17), (18), (19) leicht bestitigen kann: z.B., da, By,
B; ein Polynom fiinften Grades ist, schon verschwindet sein Integral wegen (17);

auch fir 4,-4, gilt

3) Hier sind die Zahlen---vernachlissigbar, da, wegen denserben Grunde wie unter Futznot 2)
geschliebt worden ist, die Reste gO(—lﬁ) Im jetzigen Falle soll der Koeffizient von 0(—1:) zwar
nV'n nV'n

u™ep" mit ungerades m+n sein, und das betreffende Integral verschwinden, so daB --- sogar biszu

o (712—> herabsinken.
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SN S” A2B3 CXp B1 du-+dv

= 'éfﬁr S:, [(uagx + ”585,)2‘}7(5, 7). (uaa; + véa})zF(E, 7])] exp Bibudv

— oo

dessen Integrand ein Polynom sechsten Grades als Faktor enthalt und nach (18)

wird das Integral 0(7217) Sowohl auch gelten

Sw S_sz expBldudv—O( )

—o0

und wegen (17)

oo

S Avexp Bidudvy =0 u.s.w.

—o0 J —oo —oa

S” S” Bz +exp By duds = O, S

Daher, wenn man diejenigen als 0(*7][) bleibenden Glieder zussammenschreibt, so

@ = S: Sl (66 ) exp Brauds + 0( ), )| (./.{(,]%217)

wobel
G(x,y) =1+ A2+ A,B:+ By + 3 B}
1 1
=1+ L po(E ) P 200wt 0y g e S L F st ApaF s

F (BpFrrny + 12F enypu + 4F 1z Juv + (6F ory yp + 12F,  yp. + 12F . p, Ju?0?
+(3‘PFM)3 +4F,  y @+ 12F o, Juv® H(PFyyyy +4Fy )04 ]

+ @’D—dn‘ [F2,.uf + 6F v+ (9F 2, + 6F . F o, Jutv? + QF iF 4 18F,, F, ,  )uv® +
(9FZ,, +6F .., F, , , uvt +6F,,  F, , uv’ +F2, 0]

Alle diese zussammengefasst, kann man den wert des Integrales (20) ausfinden, wir

folgt.
[} 2 ) exp [, 3~ 1 ) Jawdy
_’Z(P(ifzﬂ [S—» Slexp B, dudv + ATIL‘M+ 0(712—) ,
wobel

1 i b’m _ bz _amw
M= T)D [gox, {Qa(Dl)1/2 g % (D/)a/z} QQ)xy 2<DI)3/2 +‘P9‘7 2(1)’)3/2]

1 3 = 3 =
+6D2 [(¢Fxxxx+4g)xexx)<4 Cl (Dl)l z+ 2 2 (D )3/Z+ 4 a2 (DI)5/2>

- (3¢Fxxx7 + 12Fxxy¢x+4Fxx~¢y) {—Z}_ a0 @/)312 + 4 a (l‘)/)s/z} + (G‘Z’Fm)
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1 3
+120.F.yy + 12F .., py) {_4“ (DCKW + _b2 (—ﬁ%} —BpFeyyy+4p.Fyyy

1
+12¢,F, ) 4 ab(D/)S/z+(¢Fy”,+4Fnyq)y) e (D,>312] o8
[Fz {15 7z 1 458 7w 45 = 1585 }

8 & (D/)l/z + 8 & (D/)s/z + 5 8 & (DI>5/2 + 8 2 (D/>7/2

: 15
6Fxxx Fxxy {185 (gi’;fﬂ + 30 (anl)S/Z + @ (El)b)?71;2} + (ngz_y +6Fxxxeyy)

2
><{—3 e Lo +15b u }—(QFxx,Fy”-i—lSF,xyF”)

8 a8 o« 08 ¢ D)
9 a?mw 15 d¥bm 7 30 e
X {g’ (%,)5/2 + (D )7/2} + (917377 + ()Fxx_yFyyy>{ 8 (Da’)sll + ab (D/)7/2}

_9 2bm s 1567 1
Fx}'}'F}’y}' (%/)7/2 + F}'?’y 8 (D )1/2]

Es ist nach (7)
Sw exp Bidudv = /= D

und, noch mit Benutzung von (21) (22), kann das Resultat folgendenma Ben form-
uliert werden.

Satz 4. Das Integral (1) des Satzes I. bei m =2, ausgerechnet genau bis zu

0 (“T]l‘) , lautet

09 " o i pranay =2LfED o6 )+ Ly m+0(5)]

ny/D(€)
wobei
[l @ ,
"p(é’ 7}) - [ 2 8 ((prxxx+4¢x "’“‘)Fz + 24Fxxx(F ) ]
1 ey Foy 1 F, /3
+ 5 [— (p2 : F_ >+ ¢"7ny ¢5"3’F"" + 4’fo GpF""“" + 4(pxexx) _? 'Fy_y 4 @Fxxx}’

5 F,
4 eyt Fesspy )+ (G Frry Pyt Forypy )+ 153 Fort.p

I[F3

3
D2 - 2F,,x< ¢Fxxxy + 3Fxx_y¢x +Fxxx¢y)

JOF2, + 6FuF.y) o | +

8 F. i((prxxx g Fon) + 5 F"y G PFrayy+ PuFyyy+ Fruypy)

3
- “}Fxxey(I?nyyr Ty, + 3Fxxy¢’y> QF 572 PFyyyy +Fyyypy)

5 F 4 3 xx

+§F',—ngxx@ 4 F xxy +2szznyy)‘P+ (SFYY}'_’—QF’”‘?’FY}'}’)(ID]
X 6

+ M2 Erz g 2F0r 4 3 B apa 1o, 8, )0

24F3 =P oq F 8 F..
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5
+ *Fxszi(Fyiy-i-FxxyF y9)+ 32F iF, 2nyyFy;vy]
5
+ [ 4 Y N D O _in xy(FxxxFyyy + 9FxxyFyyy)¢]

+ D3| 5 FerFanyFesF lip+ {5 FiF S FansFy 4 oy Foy ) |

- cm|~ §i~

+ 1| 3 FesFen FuF 390

Der Fall m=1. Wenn @(x,y) und f(x, y) tatsichlich von y frei, also lediglich in
@(x) und f(x) ausarten, alle Ableitungen @,, @.,, @,y -5 fys fyu -+~ verschwinden.
Somit erhalt man aus (23) den®

Satz 5. Die Funktionen ¢(x), F(x) und f(x) = exp F(x) seien im endlichen
oder unendlichen Intervall a<{x<(b definiert und den folgenden Bedingungen
unterworfen.

1° @(x)[ f(x)]* sei absolut integrabel in a<x<{b, n=0, 1,2, ....

2° Die Funktion F(x) =log f(x) erreihe an einer Stelle £ im Innern von a, b
thr Maximum, und zwar sei die obere Grenz von F(x) in jedem abgeschlossenen
Intervall, das & nicht enthalt, kleiner als F(£), ferner gebe es eine Umgebung von
&, wo F'(x) existiert und stetig ist. Endlich sei F"/(£)<0.

3° @(x) sei stetig fir x=§&, @& 0.

Dann gilt fiir n— oo die folgende asymptotische Formel:
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wobel

s POF@ | p@F"®) Fr(©):
VO = g~ O+ TR + 7w+ 170 () .

Der schreiber beendigen diese Schrift mit seinen herzlichen Dank fiir Prof.

Y. Watanabes lehrreiche Suggestion.

4) Die Aussage Satzes 5. ist aus Polya und Szegd, loc. cit. Kopiert, darin, aber unsere vor-
gedachte Annahme etwas verringert worden ist. Um die Abschitzung des 0<L), &.c. zu ausfuhren
n

konnen, haben wir einigermaBen vermehrte Voraussetzung gemacht.



